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lLe domande dei  nostri lettori: 

UN PROFESSIONISTA A VOSTRA DISPOSIZIONE,

RISPONDE AI QUESITI PIÙ INTERESSANTI

I L C O M M E RC I A L I S TA R I S P O N D E

A cura del dott.

GIANFRANCO RACHINI

Commercialista

(tratto da Gnews Ottobre’01)
D. Avendo dei prodotti in magazzino deteriorati come devo comportarmi per la loro eliminazione?

R. Per contestare la presunzione di cessione dei beni acquistati o prodotti, ma non rinvenuti nei luoghi in cui il contribuente esercita la propria attività è necessario effettuare una comunicazione scritta all’Amministrazione finanziaria ed ai Comandi della Guardia di finanza redatto da parte di funzionari pubblici, ufficiali della Finanza o da un notaio presenti al momento della distruzione. Tuttavia se i beni hanno valore inferiore ai 10 milioni è sufficiente una di-chiarazione sostitutiva di atto notorio.

 D. Un mio dipendente non ha usufruito di ferie nell’anno precedente, posso fargliele recuperare tutte nel mese di dicembre anche se lui non è d’accordo? 

R. L’imprenditore ha il diritto di organizzare le ferie a seconda delle esigenze della azienda, ma ciò non può trasformarsi in una vessazione nei confronti del lavoratore le cui esigenze devono essere rispettate se legittime.

D. Ho intenzione di acquistare un immobile grazie ad una somma di denaro che mi verrà donata da mio padre, essendo sposato in regime di comunione dei beni la casa ricadrà anch’essa in comunio-ne?

R. Il Codice Civile esclude dai beni ricadenti in comunione quelli acquisiti da uno dei coniugi per donazione o successione, se non contrariamente esplicitato nell’atto. Non potendo parlarsi di donazione

diretta del denaro, ma bensì di donazione indiretta dell’immobile, sembra certo che il bene non ricadrà nella comunione. 

D. Sono un grande ap-passionato di  ippica e possiedo alcuni cavalli da corsa: vi sono novità per i proprietari dal punto di vista fiscale?

R. Ad oggi i premi percepiti nelle corse ippiche erano esclusi dal campo di applicazione dell’Iva e ciò ovviamente causava l’indetraibilità dell’ iva assolta sugli acquisti. Da ora in avanti invece i premi saranno soggetti a Iva nella misura del 10%, cosicché competerà detrazione. Per ottenere ciò i proprietari devono rientrare nell’esercizio di impresa e cioè possedere almeno cinque cavalli da corsa impegnati in gare di galoppo, trotto ecc. dell’Unire durante l’anno ed iscriversi entro la fine dell’anno allo stesso ente. Chi invece non rispetterà questi requisiti rimarrà escluso dal campo di applicazione dell’imposta.

D. La nostra società  gestisce una scuola di aggiornamento e for-mazione professionale è vero che  possiamo fatturare le nostre pre-stazioni senza Iva?

R. L’art.10 comma 20 del DPR 633 prevede tra l’altro che l’aggiornamento, la riqualificazione, la for- mazione professionale impartite da istituti o scuole riconosciute da Pubbliche Amministrazioni e da Onlus siano esenti dall’imposta.

D. Ho subito un furto nel mio negozio nel quale ho perduto alcuni beni peraltro in parte già  ammortizzati. Fiscalmente che conse-guenze si verificano? 

R. Una volta sporta denunzia alle competenti autorità si procederà all’annullamento del fondo creato e sarà ammessa in deduzione per la parte non ancora ammortizzata. Se si dovesse in seguito percepire un risarci-mento assicurativo ciò rappresenterebbe una sopravvenienza attiva tassabile.  

