Livorno, Libreria Gaia Scienza, 19 novembre 2009

Presentazione del libro “L’Amore di cristallo” (autore: Piero Lorenzi, Edizioni della Meridiana, Firenze, 2009)

Intervento prof.ssa Claudia Ceroni

Buona sera a tutti. Siamo qui riuniti per presentare  il romanzo “L’AMORE DI CRISTALLO”  con l’autore  Piero Lorenzi.

Piero Lorenzi vive a Chiesina Uzzanese ed è già venuto a Livorno in questa libreria nel 2006 per presentare il suo libro “LE SCONFITTE DELLA COERENZA”.

Piero Lorenzi, attraverso i suoi personaggi, riesce a farci vedere le donne in una maniera del tutto nuova rispetto sia alla visione tradizionale, sia allo stereotipo della donna <<rifatta>> (artificiosamente bella) che ci propinano i mass-media; c’è una descrizione nuova rispetto al carattere, perché sono donne volitive che non vogliono subire gli eventi, ma vogliono decidere il loro destino e il loro amore.

Gloria, la protagonista, è una donna forte e libera, che vive da sola con  figli a carico, lavora duramente, appare dall’inizio del romanzo  ed è il filo conduttore, una sorta di musa ispiratrice, per Fabio, l’altro protagonista. 

L’autore è quindi molto abile a descrivere situazioni e sentimenti al femminile ed è molto capace, perché riesce a far emergere gli stati d’animo più profondi.

L’autore esalta  la donna perché finalmente è riuscita a ribellarsi.  Quindi la figura della donna di oggi che emerge è quella di una donna nuova, consapevole, determinata,  libera di scegliere e di fare, che sa quel che vuole dalla vita:  che guarda avanti con coraggio, ricomincia daccapo non facendosi mancare l’amore, anche visto attraverso gli occhi dell’arte, del benessere termale, dei viaggi, del cibo genuino e dei luoghi naturali dove ci si può ricaricare di sentimenti, di passioni ed eros per uscire fuori dal caos e dallo stress del quotidiano. Nella donna protagonista di Lorenzi si trovano caratteristiche della psiche maschile, che utilizza il lato sinistro del cervello razionale e logico, ma con la femminilità e l’intuizione la sensibilità dell’emisfero destro del cervello, quindi è femmina ma è psicologicamente anche maschile, nel senso di essere forte e determinata, lungi dalla donna copertina (sex simbol magari grazie ai ritocchi della chirurgia), ma genuina, schietta, a volte brutale, che non demanda tutto all’estetica ma che dimostrerà che l’amore incondizionato sconfiggerà anche la malattia. 

Intervento dr. Giovanni Taliercio

Questa libro, oltre che una storia, un romanzo, è anche un saggio in cui l’autore ci espone il proprio pensiero sugli argomenti più disparati ed attuali, attraverso le situazioni che descrive. 

Emergono così dalla lettura del libro molti spunti di riflessione, che ognuno di noi potrà riconoscere ed approfondire sulla base della propria esperienza di vita e della propria personalità.

In particolare, secondo la mia osservazione personale di medico, si riscontrano considerazioni interessanti sulla storia dei vari personaggi, prevalentemente da un punto di vista affettivo-sentimentale; in alcuni casi se ne traccia una precisa ed accurata  anamnesi (cioè una storia clinica) dei disagi psicologici, con le eventuali conseguenze sul loro comportamento. C’è quindi il tentativo riuscito di indagare sulle varie motivazioni del comportamento umano, di indicarci quali possono essere le cause dei tanti problemi che ci producono ansia, irritabilità fino a portarci alle estreme conseguenze delle malattie psichiche e somatiche ed ai comportamenti distruttivi (alcool, droghe, uso della violenza).

C’è anche da parte dell’Autore, sia attraverso i propri personaggi, ma anche direttamente attraverso considerazioni e giudizi che egli in prima persona effettua a commento della narrazione, a tematiche ecologiste, ai problemi dello sviluppo armonico dei vari paesi del mondo nell’era della globalizzazione, alla necessità del rispetto tra i popoli e della risoluzione pacifica dei conflitti. Si parla anche della sperimentazione a livello di massa di farmaci terapeuticamente efficaci ma potenzialmente pericolosi per la salute generale (nello specifico in questo libro si accenna ai problemi connessi alla chemioterapia oncologica, ma è facile immaginare che l’Autore si stia interessando in questi giorni alla appropriatezza delle vaccinazioni di massa e ad altre tematiche bioetiche).

Quindi, come si vede  la lettura del libro è molto interessante.

A mio giudizio, comunque,  il messaggio fondamentale che emerge dalla lettura del libro è la forte riaffermazione del valore del legame affettivo di coppia, una coppia che sia inserita attivamente nel contesto del mondo di oggi e della vita che oggi si conduce, una coppia che si potrebbe definire con un termine scientifico “in un equilibrio omeostatico” con l’ambiente circostante, cioè in grado di affrontare adeguatamente le necessità e i problemi che si manifestano nel corso della vita.

Caduti ormai nella nostra società i tabù della sessualità, l’obiettivo per una vita equilibrata e felice sta nella costruzione di un  legame d’ amore efficace e solido.

L’Autore ci descrive, attraverso la storia dei due protagonisti Gloria e Fabio, un percorso che parte dalla fase iniziale di innamoramento e dei primi incontri erotici, per poi successivamente vacillare ed essere sottoposto a revisione durante periodi di difficoltà, con sperimentazione di eventuali nuove relazioni, per poi finalmente giungere all’approdo.

Quindi l’amore tra i due viene da loro entrambi riconosciuto consapevolmente e si stabilizza gradualmente nel loro cuore durante un lungo periodo di distacco già ben prima dell’incontro finale.

Grazie all’amore, la coppia viene a formare  una entità che unisce idealmente le due personalità, le ristruttura in un insieme che dilata le loro potenzialità (facendo una analogia con le operazioni aritmetiche, si potrebbe dire che potenzialità dei due membri della coppia non soltanto si sommano, bensì si moltiplicano, si ampliano grandemente), cosicché la coppia si apre poi rafforzata  verso l’esterno, per affrontare la vita animata da energie del tutto nuove.

Siamo quindi riconoscenti a Piero Lorenzi, che ci ha convinto con questo libro che l’Amore, quello vero,  è un valore ancora e più che mai indispensabile per affrontare la vita.

